
BA~ABA~ NOKTASI VE KARjKAPASiTE ANALtzi (*) 

Ceviren : 
Geoffrey HOLMES Ass. Dr. Tugrul TtlFEK~iOCLt 

GRAFiKLER 

Bir ba1?a ba1? noktasl grafigi (B - E Grafigi) satI~ kapasiteleri 
dizisi iizerindeki kftrhhgl gosteren bir ~ekildir. 
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(*) BREAK EVEN and PIV ANALYSIS: Accountancy October 1970, s. 737; 
November 1970, s. 807; ve F~bruary 1971, s. 80 de «Professional Studies~ 
Mesh~ki Cah~malan) bollimiinde seri halinde yaymlanml~tIr. 
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1,2 ve 3 Numarah ~ekiller ba~cl ba~ noktasl grafiklerinin ii<; 
durumunu gostermektedir. 

1 Numarah ~ekil ba~a ba~ noktasl grafiginin geleneksel duru­
munu gostermektedir. 

2 Numarah ~ekil, bir numarah ~ekilin onemsizce degi~tirile" 
rek uygulanmasl sonucu meydana gelmi~tir. 
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(Sekil: 2) 

Ba~a ba~ grafiginin ikinci durumda sagladlgl avantaj, 4 numa· 
roh ~ekilde orneklenmi~tir. Soz konusu grafikte katkl veya marji· 
nal kar, her satI~ seviyesi i<;in direkt olarak goriilmektedir. Buna 
gore, bu katkI herhangi bir kardan onceki sabit masraflan kar~Ilt\. 
mak zorunda olan katkldlr. 

Goriilecegi iizere, bir ve iki numarah ~ekillerde satl~lar, top­
lam maliyetler, ve bir numarah ~ekil grafiginde sabit maliyetler, iki 
numarah ~ekil grafiginde ise degi!1ken maliyetler olmak iizere ii<;er 
hat bulunmaktadlr. 
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BA$A BA$ NOKTASI 

B~a ba~ noktasl, i~letmenin kar ya da zarar meydana getir­
meyen kapasite seviyesindedir. Bu noktada satl~ geliri kesinlikle 
toplam maliyete e~ittir, yani ba~a ba!;> noktasl iki hattm kesi!;>tigi 
verdir. 

Daha sonra goriilecegi tizere, ba~'a ba~ noktasl grafikleri, ge­
nellikle yonetim tarafmdan, tekliflerin karhhk tizerine olan etkisi­
ni gosterecek ozlti bir ~ekil olarak kullamhr. Ba~a ba~ grafiklerinin 
zor bir yonti, genellikle kan!;>lk ve anla!;>Ilmasl gti<; olan bu grafik­
lere daha fazla hat eklemek suretiyle anlaya~m daha gti<;le!;>tirilme­
sidir. 

3 Numarah ~ekildeki (P IV) diyagraml, bilgilerin tek bir hattn 
slkl~tmlmasl He bu gti<;ltiklerden kurtanlml~t1r. 

1, 2 ve 3 numarah ~ekillerin hepsi aym durumu gosterir: 

Sabit maliyetler £ 600.000 

Degi~ken maliyetler, satl!;> fiyatmm % 60'1 

Buna gore; katkI satl~ fiyatmm % 40'1 

3 Numarah ~ekil bu bilgileri dogrudan gostermektedir. Satl!;> 
(0) oldugunda, degi~ken maliyet meydana gelmeyecek ve sabit rna­
liyetlere kar~1hk bir katkI da olmayacaktlr. Boylece meydana gele­
cek zarar £ 600.000 lik sabit maliyetlere e~it olacaktlr. 

Sat1~larm £ 2.000.000 oldugu pozisyon a~ag1daki ~ekilde Hade 
edilebilir : 

Eksi: Satl~lann Maliyeti: 

Sabit £ 600.000 
Degi~ken 1.200.000 

£ 2.000.000 

£ 1.800.000 

Kar ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... £ 200.000 

Ba!;>a ba~ noktasl grafigi ile alternatif hareket tarzlanmn ekti­
lerini gostermek zor olmakla beraber, bu bir (P IV) diyagram1 tize­
rinde kolayhkla gosterilebilir. 
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Ornek 1 : 

Bir i~letmenin ~imdiki durumu 3 numarah ~ekilde gosterildigi 
gibidir. i~letmenin mamullerini kaliteli bir pazara siirebilmesi ic;in 
yeni ek anbalaj tesisleri almasI teklif edilmi~tir. Bunlann t~letme­
ye yeni sabit maliyet yiikii £ 100.000 olacaktIr. Boylece mamuller 
kaliteli bir pazar ic;in hazIrlanacaktIr. 

Mukayeseli satI~ fiyatlan ve degi~ken maliyetler ~oyledir : 

~imdiki Tasarlanan 

SatI~ fiyatI £ 1 £ 1.40 
Degi~ken maliyetler 0.60 0.70 

Birim ba~ma katkI 0.40 0.70 

KatkI/SatI~ % (Normal olarak 
P IV re~yosu olarak terimlenir) % .40 % .50 

AltI numarah ~ekilde goriildiigii gibi teklifin etkisi ba~a ba~ 
noktasmm sola kaydmlmasI, yani £ 1,5 milyondan £ 1, 4 milyona 
gelmesi ~eklindedir. 

Fakat bu, fiyatlardaki degi~me sebebi ile hakh bir mukayese 
degildir. Pek c;ok ba~a ba~ noktasI grafiginde yatay eksende satI~ 
degerleri yerine output birimleri gosterilebilir. 7 numarah ~ekil 6 
!lumarah ~ekildeki bilgileri aynen gostermekte ancak yatay eksende 
output birimleri gosterilmektedir. Tekliften kar elde edilmesi ic;in 
gerekli alan satI~ miktarmm goriilmesi gayet basittir. Bir P IV di­
yagramI, iki farkh mamul departmanmm veya !jiirketin karhhgmm 
olc;lilmesinde de faydahdIr. 

Ornek 2: 

Buff ve Gold $irketleri, plastik bahc;e c;iti imal etmekte alan, 
birbirlerine rakip iki ~irkettir. Herbirinin 1969 YIlt satI~I £ 2.000.000 
ve bundan meydana gelen karlan £ 200.000 dir. 
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Maliyet esaslan a~agIdaki gibidir. 

Sabit maliyetler ... 
Degi~ken maliyetler 

Buff Ltd. 

100.000 
1.700.000 

Gold Ltd. 

1.000.000 
800.000 



SATISLAR 

HI 

U 

'·0 
~. 

DEGI.SKEN 
1.; MALlYET~ 

LER. 
1·0 

05 

SATIS KAPAsiTESi 
O.S to '.S 2.0 2.5 3.0 

1.0 
!'1UHTEMEL 

MUHTEMEL DUSME ___" . 
OJ NOKTASI ,./<,."-SIMDIKI 

--- -' " ...--- -­.-~.-:--..."..---
i-"""'--~-""" '-' --.--t-----r-- SA TI S 

o DoS -' __ 1"''-:; 11.5 .. 2.0 2.5 3.0 

Lt. 5 __ :::::.:::---. ,. fV" SIMOIKI 
VSTE BASA BAS NOKTASI 
GECiS 
NOKTASI 1.0 

(~ekil: 5) 

(~ekil: 6) 



1·0 

O.S 

-1·0 

UMULAN 
88 NOKTASI 

(~eki (: 7) 

tki !;>irketin ~ok farkh P /V re!;>yolan gosterdikleri meydandadlr. 

Buff Ltd. 

P /V Re!;>yosu............. . . % 15 

P /V Diyagramlanm mukayese edersek; 

Gold Ltd. 

% 60 

8 Numarah !;>ekilden goriilecegi gibi, Gold ~irketinin sabit rna­
liyetleri yiiksek (!;>imdiki satl!;> seviyesinin % 50 sine e!;» ve ba!;>a ba!;> 
noktasmm a!;>llmasma nisbeten etkilidir. Son ger~ek, rakkamh ola· 
rak !;>u !;>ekilde ifade edilebilir: Gold ~irketinin £ 333.333 veya % 16 
2/3 liik bir emniyet marjl vardlr. ~oyleki, !;>irketin satl!;> kapasitesi 
ba!;>a ba!;> noktasma gelmeden bu miktarda gerileyebilecektir. Buna 
kar!;>l, Buff ~irketinin marjl £ 1.333.333 1/2 veya % 66 2/3 diir. Da­
ha onemlisi, eger iki !;>irketin satl!;>lan birlikte artarsa, Gold ~irke­
tinin kan Buff ~irketinden ~ok daha siiratle yiikselecektir. ~oyleki; 

Kardaki yiikseli!;> = Satl!;>lardaki artl!;> X P /V Re!;>yosu 
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( $ekil:8 ) 

Boylece, satl~lardaki £ 400.000 lik bir artl~ (% 20) Buff :Sir­
ketinin kfmnda (£ 400.000 X % 15 = £ 60.000) % 30 bir artl~ mey­
dana getirecek fakat, Gold $irketinin satl~larmdaki aym miktarda 
artI~ kanm (£ 400.000 X % 60 = £ 240.000) % 120 nisbetinde yiik­
seltecektir. 

Biitiin bunlar sabit maliyetlerin biiyiik birim miktarlan iize­
rine yayllmasl geregini ortaya koyar. $imdi, daha uygun olan Gold 
$irketinin maliyetlerine bakahm. 1969 yllmda $irket iiretiminin 
100 yardahk toplar halinde, 400.000 birim bahc;e C;iti olacagl tasar­
lanml~tlr. Her 100 yardahk top ic;in sabit maliyet: 

£ 1.000.000 
= £ 2.50 'dir. 

400.000 

9 Numarah ~ekilde, top ba~ma sabit maliyetin imal edilen top 
saYlsl arttIkc;a nasIl dii~tiigii goriilmektedir. Bu dii~ii~ onceleri pek 
siiratli ve sonradan daha yava~ meydana gelmektedir. 
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200.000 400·000 600·000 800.000 1.000.000 

(Sekil:9) 

1 Numarah Tablo ve 10 Numarah $ekil kapasite verisinl.n bi­
rim mali yeti ve birim karhhgl iizerindeki etkisini a91k9a ispatla­
maktadlr. Bundan, Gold $irketinin kritik bir seviyede faaliyette 
bulundugu a91kca gorliliir. Kapasitenin Yllhk 500.000 - 600.000 oldu­
gunda, birim karhhgl aktivite seviyesindeki kii9iik degi!?melerle 
gii9liikle etkilenebilecektir. 200.000 birimlik seviyede, kli9lik bir de­
gi!?me gergekten dramatik sonu9lar meydana getirebilecektir. <:>r­
nek olarak, iiretimdeki % 10 bir dii!?me birim ba!?ma karl £ l' den 
£ 0.444'e dii!?iirecektir ki bu, oran olarak % 55,6'ya e!?ittir. 

Bu durum tablo II ve !?ekil 11 ile ispatlanml!?tlr. Soz konusu 
tablo ve !?ekilde aktivitenin degi!?ik seviyelerinde karm satl!?a oram 
(P IS) re!?yosu gosterilmektedir. 

En basit !?ekli ile, ba!?a ba!? noktasl analizi, bir klSlm maliyet­
lerin sabit, bir klSlm maliyetlerin degi!?ken maliyetler olarak ikiye 
bollinebildigini varsayar. 
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(Sekil :10) 

~imdi, tek mamul ~irketimizin incelenmesine, grafik safhasl-
nm ilerisi alan matematik i~lemleri ile devam edelim. 

S Birim satI~ fiyatI 
V Birim degi$ken maliyeti 
N Devre esnasmda satIlml~ birim saYlSI 
F Yllhk (devre) sabit maliyetler 
P YIlhk (devre) kar 

Buradan; 

F 
(1) Birim sabit maliyeti 

N 
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TABLO I 

Uretim Birim Ba~ma Birim Ba~ma Birim Toplam Kar (Zarar) 
Sabit Maliyet Degi~ken Maliyeti Birim Ba~ma 

Maliyet 

10.000 £ 100 £4 £ 104 £ 94 (Zarar) 

50.000 20 4 24 14 (Zarar) 

100.000 10 4 14 4 (Zarar) 

200.000 5 4 9 1 

300.000 31/3 4 71/3 22/ 3 

400.000 21/2 4 61/2 31/2 

500.000 2 4 6 4 

600.000 12/3 4 52/ 3 41/~ 

700.000 13/1 4 53/7 44/1 

800.000 11/4 4 51/4 43/ 4 

900.000 11/9 4 51/9 48/ 9 

1.000.000 1 

TABLO II 

Ureti:rn Birim Ba~ma KarjZarar KarjSatI~ 
KarjZarar R('~yosu% 

100.000 - £ 4 - £400.000 - 40 

200.000 1 200.000 10 

300.000 22/ 3 800.000 261/3 

400.000 31/2 1.400.000 35 

500.000 4 2.000.000 40 

600.000 41/3 2.600.000 431/3 

700.000 44/7 3.200.000 455/1 

800.000 43/4 3.800.000 471/2 

900.000 48/ 9 4.400.000 488/9 

1.000.000 5 5.000.000 50 
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1. 

184 

(4) P = SN - VN - F = N (S - V) - F 

P 
(5) «P IS Re~yo» = --- X 100 

NS 

(6) «P/V Re~yo» = 
S-V 

S 
X 100 

(7) Ba~a ba~ elde edilebilmesi i9in satIlmasl gerekli birim 
saYlsl: 

F 
NBN = s-V 

(8) Ba~a ba~ i9in satI~lar : 
NBN X S veya 

FS 
$- V veya 

F 
F + P X NS 

Eger Nc = Cad satI~ birimi saylSl ise; 

(9) Emniyet marjl = Nc - NBN (Miktar olarak) 
(Nc - NBN) S (Top lam satI~ tutan olarak) 

FS 
veya; Nc S 

S-V 

veya, cad satI~ birimleri kftrI; 
F 

Pc =Nc S (1 -
F + Pc 

Ornekl~tirme 

SatI~lar, 200.000 birim £ 10'dan 

Sabit Maliyetler £ 600.000 
Degi~ken Maliyetler 
(Birime £ 6'dan) 1.200.000 

Kar ...... '" ....... , ... , ........... . 

Birim Ba~ma sabit mali yet : 

£ 600.000 
200.000 

= £ 3 

) 

2.000.000 

1.800.000 

200.000 



Birim Ba~ana Kar: 

£ 200.000 

200.000 
= £ 1 

Birim Ba!;>ma KatkI: 

£10-£6=£4 

Kar N X (S - V) F 

200.000 (£ 10 - £ 6) - 600.000 

200.000 

£ 200.000 
PIS Re!;>yo 

200.000 X £ 10 

£10-£6 

X 100 = % 10 

P/V Re~yo = 
£ 10 

X 100 = % 40 

Ba!;>a ba!;> noktasl i<;in satIlmasi gerekli birim saYIsi : 

£ 600.000 

£ 10-£6 
= 150.000 

Ba!;>a ba!;> noktasl i<;in satI!;>lar: 

150.000 X £ 10 = £ 1.500.000 

veya 
£ 600.000 X £ 10 

£10-£6 

£ 600.000.000 

£ 4 £ 1.500.000 

Emniyet MarjI : 

Miktar olarak : 

Nc - NBN = 200.000 - 150.000 = 50.000 

SatI!;> olarak: 

F 
NcS (1 - ----) 

F-Pc 

= 200.000 X £ 10 ( 
600.000 

1 - 600.000 + 200.000 

= 2.000.000 X (l--! ) £ 500.000 

J 

185 



j~letme oyunu oynarken ve gen;:ek hayatta, tehlikelerden biri 
<,:abuk donmeler ve kii<;iik karlar iimidi ile fiyatlann a~ln dii~iiriil­
mesidir. 

S 6 = Birim satl~ fiyatmda artI~ 

N 6 = SatIlan birim saYIsmda artI~ 

P 6 = Y Ilhk karda artI~ 

Sonro; 

SatI~ miktan, satI~ fiyatmda degi~me olmadan artarsa: 

(to) P 6 = N 6 (S - V) 

SatI~ fiyatI, satI~ miktannda etkili olmadan degi~irse: 

(11) P 6 = N S 6 

Genellikle fiyattaki degi~me satI~ miktanm etkiler. 

(12) P 6 = N 6 (S - V) + (N - N 6) S 6 

S 6, N 6 veya P 6 e~itliklerinden herhangi biri pozitif veya 
negatif olabilir. 

,()rnek olarak; eger S 6. = £ 2 olursa, bu, £ 2'in birim satI~ fi­
yatmdaki bir artI~1 oldugunu gosterir. Bunun gibi, eger S 6 
£ - 2 olursa, bu da £ 2'in bir indirim oldugunu ifade eder. . 

2. Ornekle~tirme 

SatI~lar £ to'dan 200.000 birim 

Sabit maliyetler ... ... ... ... . .. 

Birim ba~ma £ 6' den degi~ken 

maliyetler ... ... ... ... ... ... . .. 

£ 2.000.000 

£ 600.000 

1.200.000 

£ 1.800.000 

Kar ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... £ 200.000 

(A) SatI~ fiyatmm birim ba~ma £ 1 indirilmesi teklif edilmi~­
tiro Satl~ meneceri boylece yIlhk satI~larda 50.000 birimlik bir ar­
tt!;> olacagml iimid etmektedir. Bu durumun kar iizerinde etkisi ne 
olacaktIr? 

P 6 = N 6 (S - V) + (N + N 6) S 6 
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P 6 = 50.000 (£ 10 - £ 6) + (200.000 + 50.000) X - £ 1 
£ 200 ,000 - £ 250.000 

= £ - ~O.OOO 

Bu durum top iu halde a~agldaki ~eki1de de gosterilebilir: 

Satl~lar, £ 9 d(:!n 250.000 birim £ 2.250.000 
Sabit maliyetlel £ 600.000 

Degi~ken maliyetler 
£ 6'den 

Kar ................. . 

1.500.000 £ 2.100.000 

... ... ... ... £ 150.000 

£ 150.000 lik yeni kar, once den kazamlmakta olan £ 200.000 
den £ 50.000 eksiktir. 

(B) Bundan sonra, yonetime ~oyle bir soru sorulabilir: 

«Eger fiyatlanmlzl £ 9'a indirirsek, aym kan elde edebilmek 
i<;:in ne kadar fazla satl~ birimine ihtiyaclmlz olacaktlr? 

P 6 = N 6 (S - V) + (N + N 6) S 6 

o N6 (£10-6) + (200.000+N6) X-£l 

= N 6. £ 4 - £ 200.000 - N 6 £ 1 

Buradan; 3 N 6 = 200.000 
N 6 = 66.6662/3 

Satl~ fiyatmdaki herhangi bir degi~me ba~a ba~ noktasl uze­
dnde benzer dramatik etkiler meydana getirecektir. 

(13) Yeni ba~a ba~ noktasl (birim olarak) : 

F 
- S + S6-V 

3. Ornekle,tirme 

Satl~lar £ lO'den 
Sabit maliyetler 

200.000 birim £ 2.000.000 

Birim ba~ma £ 6' dan degi~ken 
Maliyetler 

£ 600.000 

1.200.000 £ 1.800.000 

Kar ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... £ 200.000 
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F 
Simdiki ba~a ba~ noktasl = S-v 

£ 600.000 
£ 10- £ 6 - 150.000 

Birim fiyatI £ 9'e indirildiginde ba~a ba~ noktaSI: 

F £ 600.000 
--- ---------- = = 200.000 birim 
S+S.6-V £10-£1-£6 

Herhangi bir diger degi~me ile birlikte olmayan, sabit maliyet­
lerdeki bir ytikseli~ degi~mesi aym oranda ba~a ba~ noktasmda da 
ytikseli~ meydana getirir. 

F+F.6 
(14) Yeni ba~a ba~ noktasl = Eski ba~a ba~ noktasl X - F 

4. Omekle~tinne 

Eski ba~a ba~ noktasl 

Sabit maliyetler 

Sabit maliyetlerdeki azah~ 

150.000' birim 

£ 600.000 

400.000 

£ 600.000 + £ 400.000 
Yeni ba~a ba~ noktasl = 150.000 X ---£-6-00-.0-00----

= 250.000 birim 

<;ok kere fiyatlann% (X) nisbetinde dti~tirtilmesi teklif edilir. 
SatI~ miktannda herhangi bir artI~m olmadlgmda: 

(15) - P .6 
(Karda 
dti~ti~) 

5. Omekle~tim1;e 

Fiyatlarm dti~mesinden 
onceki top lam satl~ X 
(£ olarak) 

Fiyat dti~mesinden onceki satl~lar £ 2.000.000 

Fiyat 
Dti~tirme 

Ytizdesi 

% 10 fiyat indirimine ragmen satl~ miktanmn artmamaSI: 

£ 2.000.000 X % 10 = £ 200.000 karda azah~. 
Kitaplarda pek slk gortilmemekle beraber, onemh bir re$Yo: 

Sabit maliyetler 
-----------

Satl~lar 

re~yosudur. Daha once gosterildigi tizere, birim maliyetlerinin ifa­
desinde aktivite seviyesi ile degi~en, sabit elementtir. <;tinki, degi$-
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ken maliyet tarifi geregi sabit kalmaktadlr. Aym ~ekilde, degi~ken 
maliyetler ve satl~ fiyatI sabit kaldlgl siirece, satI~hrdaki katkl (ve­
ya P IV re~yosu) aym kahr. Fakat kapasitedeki herhangi bir degi~-

Sabit maliyetler 

S 1 
'a etki eder. 

atI~ ar 
me 

Bir anhk dii~me, ('ah~llml~ tabirler ile) ~unu gosterecektir. 

Sabit maliyetler 
(16) P IV re~yosu - S 1 

atI~ ar 
re~yosu = KarlSatl~ re~yosu 

Boylece, eger P IV re~yosu elde sabitse 

Sabit maliyetler 

SatI~lar 

re~yosundaki herhangi bir dii~me, karlsatI~ re~yosunda e~it etki 
meydana getirir. 

6. Ornekleljtirme 

SatI~lar : £ lO'den 200.000 birim .,. 

Birim ba~m'a £ 6' den degi~ken maliyet ... 

Katkl ............................. . 

Sabit maliyetler ... ... ... . .. 

Kar ..... , ... 

800.000 

2.000.000 

1.200.000 

800.000 

600.000 

£ 200.000 

P IV re~yosu = 2.000.000 
X 100 = % 40 

Sabit maliyetler 

SatI~lar 

Kar 

600.000 
re~yosu = 2.000.000 X 100 

200.000 

Satl~lar re~yosu = 2.000.000 X 100 = % 10 

% 30 

Eger satI~lar (maliyetlerde ve fiyatlarda bir degi~me olmadan) 
240.000 birime yiikselirse; 

Sabit maliyetler 

SatI~lar 

600.000 
----- X 100 = % 25 
2.400.000 

olabilecektir. Boylece, sozkonusu re~yo % 5 nisbetinde dii~ecektir. 
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Bunun sonucunda P /S re~yosu benzer ~ekilde % 15 miktarma yiik. 
selecektir. 

Dogrulama: 

SatI~lar: £ to'den 240.000 birim 

£ 6' den degi~ken mali yet ... . .. 

Katkl ................................ . 

Sabit maliyetler.... .. ... ... ... ... .. . 

Kar ..... , .................... . 

360.000 

£ 2.400.000 

£ 

1.440.000 

960.000 

600.000 

360.000 

P / S Re~yosu = X 100 = % 15 
2.400.000 

Benzer bir metod, satI~ fiyatmda ve/veya degi~ken maliyette 
bir degi~me oldugunda kullamHtbilecektir. 

7. Ornekle!jtirme 

Bir i~letme, eski model imalat sistemi kullanarak bir di~li 
imal etmektedir. SatI~lar £ 1.000.000 olup, i~letme bunun iizerinden 
% 12 1/2 nisbetinde £ 125.000 kar elde etmektedir. 

Yllhk sabit maliyetlerin £ 200.000 olacagl yeni bir metod du­
~iiniilmii~tiir. Di~liler tanesi £ 8 den satIlmakta ve bir mamuliin 
degi~ken maliyeti £ 5'dir. Ka<; birim satI~ yapIlarak PIS re!jyosu~ 
nun % 12 1/2 olmasl saglanabilir. 
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P / S Re~yosu = P /V Re!jyosu -

istenen P /S re!jYosu = % 12 1/2 

Sabit maliyetler 

SatI!jlar 

P /V re!jYosu = 
£ 8-5 

8 X 100 = % 37 1/2 

Sabit maliyetler 
P/V re!jYosu - PIS re!jyosu = ----.--"---­

SatI!jlar 

% 37 1/2 - % 12 1/2 = % 25 

Sabit maliyetler 

Satl!jlar X 100 = % 25 

re!jYosu 

re!jYosu 



200.000 

Satl~lar 

Dogrulama: 

x 100 = % 25 

£ 20.000.000 

25 

Satl~lar: £ 8'den ... 

£ 800.000 

Birim ba~ma £ 5'den degi~ken maliyetler 
£ 800.000 

500.000 

Katkl .......................... . 
Sabit maliyetler ... ... ... . .. 

£ 300.000 

£ 200.000 

Kar ........... . £ 100.000 

P IS re~yosu = 
100.000 

800.000 
X 100 = % 12 1/2 

Atlantikin bu yakasmda nadiren gorlilen bir terim manivela 
etkisi terimidir.Fakat bu, degi~en kapasite etkilerinin ifadesinde 
faydah bir diger yoldur. 

(17) Manivela etkisi 
P/V re~yosu 

PIS re~yosu 

8. Ornekl~tirme 
KInmzl 
~irket ----

Satl~lar .................... . £ 1.000.000 

Deg;i~ken maliyetler ... 706.000 
------

300.000 

Sabit maliyetler ........... . 200.000 

Kar .................... . £ 100.000 

P IS re~yosu... ... . .... . % 10 

P IV re~yosu ... ... ... ... ... . .. % 30 

Manivela etkisi ... ... ... ... . .. 3 

Manivela etkisi (Lo) ~oylece c;:ah~lr: 

Beyaz 
~irket ----

£ 1.000.000 

200.000 
~-~--,---

800.000 

700.000 

100.000 
-----

% 10 
% 30 

8 

Satl~lardaki (% X) nisbetinde bir artI~, karda (% Lo X) nis­
betinde bir artl~ meydana getirir. 
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Aym ~ekilde, sall~lardaki (% x) nisbetindeki bir dti~ti~, karda 
(% Lo x) nisbetinde bir dii~ti~' meydana getirir. 

brnek 8 deki verileri ele aldlglmlzda, eger Kirmizi ve Beyaz 
$irketler, sall~larmdaki bir azalmadan her ikisi de etkilendiklerin· 
de (maliyetler ve fiyatlarda bir degi~me olmadan) karl an dti~ecek· 
tiro 

Kirmizi ~irketin durumunda: 

31 X % 10 = % 35 = £ 70.000 

Beyaz ~irketin durumunda: 

8 X % 10 = % 80 = £ 20.000 

Bir ~irket, iki ~e~it manivela etkisi ile onemli baglantdidir. 
Bunbr; faaliyete ili~kin manivela etkisi ile, finansal manivela etki­
sidir. 

Buradan; 

Toplam 
Manivela etkisi ( 

Faaliyet Finansal ) 
Manivela etkisi X Manivela etkisi 

Bunlann birlikte dti~tik seviyelerde etkileri, ilgi ~ekici derece­
de btiytik olabilir. 

9. Ornekle~tinne 

Skyscraper $irketinin 1969 YIlt kar ve zarar hesabi a~agida go­
rtildiigti gibidir. 
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Sall~lar ................................ . 
Degi~ken maliyetler ... ... . . . . . . . .. . .. 

Sabit maliyetler ... 

Faiz ve vergiden onceki kar ... ... ... . .. 
Kapital faizi ... . . . . . . ... . . . .. . .. . . .. 

$irketin vergisi (basit olarak % 40) 

Dagllllabilir kazan~ ... ... . .. 

£ 1.000.000 
250.000 

750.000 
600.000 

150.000 
130.000 

20.000 
8.000 

£ 12.000 



Faaliyete ili~kin P IV re~yosu 
Manivela etkisi = P IS re~yosu (faiz ve vergiden once) 

75 
15 = 5 

Finansal manivela (*) PBIT (1 - CT) 
etkisi - DagltIlabilir kazan~ 

Toplam manivela 

150.000 (1- 0,40) 

12.000 

etkisi = 5 X 7,5 = 37,S 

90.0'0'0 

12.000 
- 7,5 

Bunun anlaml, satI~lan l.100.00D'e ~lkaracak % 10 artI~, kfm 
% 375 nisbetinde £ 45.000 arttlrarak £ 57.0DO'e ~lkaracaktIr. 

En bas it ~ekli ile, ba~a ba~ grafikleri ya da kar Ikapasitesi ana­
lizi ~u faraziyeye dayamr -ki, bu faraziyelerin meydana koydugu 
smlrlaYlcl ~artlar ger~ekte pek onemlidir-. $oyle ki; 

1 - Ya (i) tek bir mamul vardlr; veya (ii) tum mamuller e~ 
P IV re~yosuna sahiptir; yada (iii) satl~ karmasl butii.n faaliyet se­
viyelerinde sabittir. 

10. Omekle~tirme 

Anber Limited iki mamul imal etmektedir. Soz konusu mamul. 
ler, raptiye ve ~ividir. 

Raptiye (::ivi Toplam 
----

Satl~lar £ 600.000 £ 400.000 £ 1.000.000 
Degi~ken maliyetler 300.000 100.000 400.000 

~-.--

Katkl £ 300.000 £ 300.000 600.000 

Sabit maliyetler 300.000 

Kar 300.00'0 

Herbir mamul satl~larmm e~ sonu~lanacagma dayanarak, ba~a 
ba~ noktasl ~oylece tesbit edilir: 

(*) PBIT = Vergi ve faizden onceki kar. CT = ~irketler vergisi. 
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Sabit Maliyetlet 
-::------ X SatI~lar ::::: 

Sabit Maliyetler + Kar 

300.000 

600.000 
X £ 1 m. = 500.000 

Fakat, rakkamlardan da goriilecegi iizere, satu;;larda £ 600.000 
tutannda meydana gelecek bir dii~me ve bunun tamammm rapti­
yelerde oimasl halinde, £ 400.000 degerinde <;:ivi satIlmasmda mey­
dana gelen katkI (£ 300.000) ancak sabit masraflan kar~Ilamaya 
yeterli olacaktIr. 

Aym ~ekilde, <;:ivilerde hi<;: bir satI~ i~leminin olmadlgl hal dii­
~iiniiliirse, ancak £ 600.000 tutarmdaki raptiye satI~1 ba~a ba~'l sag­
layacaktlr. 

Sonu<;: olarak soyleyebilecegimiz; ba~a ba~ noktasmm satI~ 
karmasma bagh olarak, £ 400.000 ile £ 600.000 arasmda kaymakta 
oldugudur. 

2 - Sabit maliyetler mutlaktIr. Pratikde, iyi giinlerle birlik­
te sabit maliyetlerde artI~ egilimi, ve bunlar dejenere oldugunda 
da diizenli veya diizensiz (maliyet indirimi programlan nedeniyle) 
olarak dii~me egilimi vardlr. 

3 - (i) iiretim miktan, satI~ miktarma e~ittir; veya (ii) ~ir· 
ket, stok degerlendirmesini marjinal maliyet ile yapmaktadlr ve 
biitiin sabit maliyetler devre maliyetleri gibidir. 

Aksi halde, ~irketin stoklan <;:ogahp azalmaktaysa ve stoklttn 
degerlemede normal toplam maliyet metodu kullamhyorsa, ba~a 
ba~ grafigi ile gosterilen yada P IV analizi ile hesaplanan degerler 
hesaplarm gosterdiginden son derece degi~ik olabilir. 
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11. Omekle~tirme 

Veriler: 
Sabit maliyetler: YIlhk £ 600.000 

1 Ocak stoku " ... : Yoktur. 

Dretim (birim) 

SatI~ (birim) 

1967 

12.000 

10.000 

1968 

lS.00t) 

12.000 

1969 

15.000 

15.000 

1970 

15.000 

20.000 



Birimde degh;;ken maliyet: £ 40 

Birim satl!? fiyatl ......... : £ 100 

Basitligi saglamak ic;in biitiin maliyetlerin iiretim maliyeti ola" 
bilecegi farz edilmi!?, sah!? ve daglhm masraflan dikkate almma­
ml~tIr. 

Eger, a!?agldaki !?ekilde goriilen P IV diyagraml yIlhk £ 600.000 
sabit maliyeti gostermek iizere hazlrlanml!?Sa, sah!? fiyah £ 100; bi· 
rim ba!?ma degi!?ken maliyet £ 40 olduguna gore, her yll ic;in mali­
yet tahmini miimkiindiir. 

Satl!?lar 
Kar 

1967 

£ 1m 

£ 0 

1968 

£ 1.2m 
120.000 

1969 

£ 1.5 m 
300.000 

1970 

£ 2.0m 
600.000 

Benzer sonw;lar, hesaplama yapIlarak da elde edilebilecektIr. 

~ 
600000 

a:: 1.00.000 
<oc( 
~ 

200.000 

SA TIS j{ 
o ~--------~~--~----~ 

200·000 

a:: 
~ L.OO.OOO 
oCt 
N 

600·000 

')()(),Ooo 1000.000 

BASA BAS NOKTASI 

SEKIL:12 
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Fakat, ~irket stoklanm top lam maliyetle degerlemi~se, orne­
gin, sabit ve degi~ken iiretim maliyetlerini iiretime yayml~sa, ~ir­
ketin hesaplan a~agldaki sonw;lan gosterecektir: 

1967 1968 1969 1970 

£m £m £m £m 

Degi~ken maliyetler 0.48 0.60' 0.60 0.60 

Sabit maliyetler 0.60 0.60 0.60 0.60 

Toplam maliyet 1.08 1.20 1.20 1.20 

(-) Kapam~ stoku (I) 0.18 0.40 0.40 
- -
0'.90 0.80 0.80 1.20 

(+) AC;lh!? stoku 0 0.18 0.40 0.40 -- ---
0.90 0.98 1.20 1.60 

Satl~lar 1.00 1.20 1.50 2.00 

Kar 0.10 0'.22 0.30 0.40 
-- --

Stok miktarlan a~agldaki ~ekilde hesaplanml~ bulunmaktadlr 
(her rakama 000 eklenecektir). 

AC;lh!? stoku 0 2 5 5 

Dretim 12 15 15 15 
--

12 17 20 20 

(-) SatI!?lar 10 12 15 20 
--

Kapam~ stoku 2 5 5 0 
-- -- --

p IV re~yosu ve/veya sabit maliyetlerin satl~ veya kar rakkam­
Ianndan hesaplanmaya c;ah~llmasl ic;in gosterilen c;abalar biiyiik 
bir ihtimalle iflasa gotiirecek ba~arlSlzhklar sonucunu ortaya ko­
yar. 

Ornegin, akia gelen P IV re~yosu ve sabit maliyetler a~aglda 
goriilen ~ekilde oisun : 

Stok Miktan 
(1) KapamlJ Stoku - x tJretimin Toplam Maliyeti 

- Mamul Miktan 

. 2.000 
ornegm 1967 sonunda: 12.000 x 1,08 m = £ 0,18 m 
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Re~yo (Z) Sabit maliyetler (3) 

1967 ve 1968 % 60 £ 500.000 
1968 ve 1969 % 262/3 £ 100.000 
1969 ve 1970 % 20 £ 0 
1967 ve 1970 % 30 £ 200.000 

Marjinal maliyet esasmda sonw; ~oyle olabilecektir: 

1967 1968 1969 1970 

£m £m £m £m 
Degi~ken maliyetler 0.48 0.60 0.60 0.60 
( +) A<;lh~ stoku 0 0.08 0.20 0.20 

0.48 0.68 0.80 0.80 
(-) Kapam~ stoku 0.08 0.20 0.20 0 

--
0.40 0.48 0.60 0.80 

(+) Sabit maliyetler 0.60 0.60 0.60 0.60 -- --
1.00 1.08 1.20 1.40 

SatI~lar 1.00 1.20 1.50 2.00 -_. -'-'-'''-

Kar 0 0.12 0.30 0.60 

Bir i~letmenin tarihi i<;indeki topbm kar (veya zarar) marji. 
nal maliyet esaSl He, toplam maliyet esasmda aymdlr. Ger<;ekte, her 
iki esas da herhangi bir zaman i<;inde (0) stokla ba~layan (0) stok· 
la biten herhangi bir devre i<;indeki aym top lam kan gosterir. 

$ayet, iki numarah ornekteki 1969 Ylh i<;in oldugu gibi iiretim 
= satIl?lar ise; bu esaslar seneden sen eye aym kan gosterir (senec 

den seneye sabit veya degi~ken maliyetlerin degi~mez oldugu hal· 
de). 

(2) Kilrda Degi~me = SatI~ta Degi~me x P/V l'e~yosu 

.. Karda Degi~me 
Buna gore P /V re~yosu = d D' -

SatI~ a egl~me 

1967 ve 1968 birlikte P/V re~yosu = ~ ~:~~ = % 60 

(3) Satl~lar = Sabit MaliyetIer + Degi~ken Maliyetler + Kar buradan; 
Satl~lar - Degi~ken MaliyetIer = Sabit MaliyetIer + Kilr buradan; 
Satl~lar x P/V re~yosu = Sabit Maliyetler + Kilr buradan; Sabit 
Maliyetler = (Satl~lar x P/V re~yosu) - Kar 
1967 Rakamlan ve % 60 re~yo esasmda: 
Sabit Maliyetler = (£ 1 m x % 60) - £ O,lD m £ 500.000 
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Her iki sis tern arasmdaki yIlhk k<1rlar arasmdaki fark devre 
ba~l stok degerlenmesinde one surtilen sabit maliyetler ile devre 
sonu stoklanmn degerlenmesinde ileri ta~man sabit maliyetler ara· 
smdaki farka e~ittir. Boylece, 11. Ornekle~tirme, 1968 de: 

Devre sonu degerlemesindt 5 
Sabit maliyetler - 15 

X £ 600.000 = £ 200.000 

Devre ba~l degerlemesinde 2 
Sabit maIiyetler 12 

x £ 600.000 

Toplam maliyetler esasmda gosterilen ek k<1r 
(£ 220.000) marjinal maIiyet esaSI He kar~Ila~-
tmldlgmda (£ 120.000) 

£ 100.000 

£ 100.000 

4 - Degi~ken maliyetler butiin faaliyet seviyelerinde kapasite 
ile sIb bir ~ekilde oranhh olarak yukselir ve du~erler. Bu, fuaIiye­
tin orta alanmda manhki bir faraziye olabilir, fakat, aC;lk bir ~e· 
kilde gerc;ek degildir. Had degi~iklikler du!;>unuldugunde, ornegin; 
% 60 kapasiteden % 100 kapasiteye degi!;>ikIik oldugunda veya % 20 
ye degi!;>iklik oldugunda durum ortaya <;lkar.C;unki, bahsedilenden 
ilki, muhakkak fazla mesai veya ek vardiya geregi (luzumunda) or­
taya C;lkaracak, bunun yanmda alc;ak bir seviyeye du!;>u~ i~letmenin 
aylak kalabilecek durumdaki sorumlu personelini tutma masraf­
lanm ve diger verimsizlikleri getirecektir. 

Bu guc;lukler, uygun bir maliyetler anaIizi yaparak ve her bir 
tamamlaYlcl unsurun umulan !;>artlarda ve !;>ekilde hareket edece­
gine karar vererek buyuk derecede yenilebilir. Boyle bir c;ah!;>manm 
yoklugunda, mevcut durumdan % 10 luk bir oynama kac;mIlmasl 
gu<; tehlikeli rakkamlar ortaya koyar. 

Bu konuda iken H-E grafiklerinin yonetim tarafmdan kullaml· 
masma ili!;>kin bir temel sakmcaYI herhalde du!;>unmeIiyiz. yoneti· 
min hedefi k<1r yapmakhr. Kesinlikle soylenmesi zorunlu bir· ~ey, 
k<1rlann orta veya uzun devrede maksimize olacagldlr. Normal gi· 
dh,;te, ba~a ba!;> noktaslm mesele yapmamahdlr. 
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12. Ornekle~tirme 

Satlslar 
K<1r 

1. Yll 

£ 1.000.000 
150.000 

2. Yll 

£ 1.250.000 
250.000 



Satl~lardaki £ 250.000 lik artI~, karda da £ 100.000 lik bir ar· 
tI~a sebep olmu~tur. Buna gore P /V re~yosu ~oyle olmahdlr : 

100.000 
250.000 

Fakat; 

X 100 = % 40 

Satl~lar X P /V re~yosu = Katkl 

Boylece katkI = (iki yllm rakkamlanlll 'alarak) 
£ 1.250.000 X % 40 = £ 500.000 

Fakat bu ~ekil, bir tek mamul firmasmm ha:yali diinyasmda el­
veri~li goriinmekle beraber, gen;ek hayatta diizeltmeler yapIlmadan 
i~lemeyecektir. Bunun sebepleri ~oylece slralanabilir: 

1 - Satl~ karmasmdaki degi~meler. 

2 - Sabit rnaliyet seviyelerindeki degi~meler.Ornegin, maki­
nelerin yenilenmesinde, yenilemenin yiikselrni~ fiyatlar­
dan rniirnkiin olabilmesi. 

3 - Degi~ken rnaliyet fiyatlarmda degi~meler.Ornegin, iicret­
lerdeki veya hamrnadde fiyat seviyelerindeki degi~rneler. 

4 - Verimdeki degi~meler. Ornegin, i~<;iligin veya hammadde 
kullalllh~mm degi~imi. 

5 - SatI~ fiyatmdaki degi~meler. 

6 - (Stoklar marjinal maliyetlerle degerlenmedikce) iiretim 
ve satI~lar arasmdaki rnenfi fark (2. ornekle~tirmeye ba~ 
kmlz). 

Her~eye ragmen, bu hallerde diizenlemeler yapmak suretiyle, 
maliyet yaplsl ic,:in ideal olan form tesbit edilebilir. 

13. Ornekle~tirme 

Beehives Limited $irketi, tarak ve tahta tabak ~eklinde iki 
standard mamul imal etmektedir. 1969 rakkamlan a~aglda goste­
rildigi ~ekildedir: 

Satl~lar (2/3 tarak) 

Kar 

£ 900.000 

£ 100.000 
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1970 deki rakkamlar ise, a~agldaki gibidir: 

SatI~lar (1/2 tarak) 
Kar 

SatI~ fiyatlan ~oyledir: 

Tarak 

Tabak 

£ 1.000.000 
£ 110.000 

1969 Ydmda 

£ 8 

£ 5 

1970 YIImda 

£10 

£ 5 

1 Ocak 1970 de birim ba~ma degi~ken maliyetler % 10 yiiksel­
lOj~tir. 

1969 da tarak ic;in P /V re~yosunun % 25 ve tabaklar ic;in % 20 
olabilecegi tahmin edilmi~tir. 

1969 KatkI : 

Tarak, £ 600.000'in % 25'i 
Tabak, £ 300.000'in % 20'si 

£ 150.000 
£ 60.000 

£ 210.000 

Kar = KatkI - Sabit Maliyetler 

Buradan; Sabit Maliyetler - Katkl - Kar 
£ 210.000 - £ 100.000 

Buradan; SatI~ fiyatl - Degi~ken maliyetler = Katkl 
Degi~ken maliyetler = SatI~ fiyatI - KatkI 

200 

1969 da: 

Tarak : 

SatI~ fiyatI ... ... ... ... ... .., 

Katkl (% 25) ........... , 

Birimde degi~ken mali yet 

... £ 8 

2 

... £ 6 

1 Ocak 1970 de £ 6,6'e yiikselmesi gerekir. 

£ 110.000 



Tabak: 

SatI~ fiyatI ... ... ... ... ... ... ... ... £ 5 

KatkI (% 20) ... ... ... ... 1 

Birimde degi~ken maliyet ... ... . . . £ 4 

1 Ocak 1970 de £ 4,4'e ytikselmesi gerekir. 

1970 de PIV re~yosu boylece; 

£10-£66 
Tarak : --10-'-- X 100 % 34 

Tabak 
£ 5 - £ 4,4 

5 
X 100 % 12 

1970 deki tahmini durum : 

Satl~lar 
PIV Re~yosu 
KatkI 

(Eksi) Kar 

Sabit maliyetler 

Tarak 

£ 500.000 
% 34 

£ 170.000 

Tabak 

£ 500.000 
% 12 

£ 60.000 
I 

230.000 

110.000 

£ 120.000 

Durumun, sadece satI~lardaki degi~meyi esas alan bir hesap­
lama ~ekli ile elde edilen rakkamdan oldukc;a farkh olacagl gorti­
lebilecektir : 

SatI~lardaki artI~ (1970/1969) ... . .. £ 100.000 
Karda meydana gelen artI~ ... ... ... £ 10.000 

Buna gore P IV re~yosu = % 10 

Boylece 1970 de katkI : £ 1.000.000 X % 10 = £ 100.000 

Fakat; 

KatkI - Kar = Sabit maliyet 

Buna gore; £ 100.000 - £ 110.000 - £ 10.000 Sabit 
Maliyetler 

ki, bu aC;lkca gortilen bir sac;mahktIr. 

201 


	172
	173
	174
	175
	176
	177
	178
	179
	180
	181
	182
	183
	184
	185
	186
	187
	188
	189
	190
	191
	192
	193
	194
	195
	196
	197
	198
	199
	200
	201

